

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА.

1948 года, августа месяца, 28 дня, Я, старший оперуполномоченный ОУР Быховского РО МВД ИВСТЕРЕНКО, допросил в качестве свидетеля.

АЗАРЕНКО Сидор Анулович, 1883 года рождения, уроженец дер. Неряж, Лудчинского уездных сельсовета, Быховского района, беспартийного, белоруса, гр-на СССР, малограмотный, колхозника, проживающего на временно оккупированной территории немцами с 1941 года по 1944 год по месту рождения, несудимого.

За дачу ложных показаний предупрежден об ответственности по ст. 136 УК БССР-подпись АЗАРЕНКО.

Вопрос. Что Вам известно в отношении карательных действий со стороны немецких войск к мирному населению Вашей деревни Неряж и других деревень, ближайших к Вашей, в период отступления немцев с декабря 1943 года по июнь 1944 года?

Ответ. Наша деревня Неряж, при отступлении, немецкими войсками в основном пехотой была занята в октябре-ноябре месяцев 1943 и находилась около 7 месяцев, примерно до июня 1944 года. Первоначально немецкие войска у населения нашей деревни Неряж и ближайших деревень позабирали весь скот и коров, свиней и овец и отправляли на бойню и резали на месте для подразделений. Ловили и отправляли в Германию молодежь.

Вопросы

После чего, примерно в январе 1944 года, эвакуировали население в тыл за 40-50 км. в виду чего немцы многих ловили и расстреливали, а также некоторых расстреливали на месте, которые свое временно не эвакуировались, так например: ГОНЧАРОВ Петр 70 лет и его брат ГОНЧАРОВ Стапан Филиппович-65 лет, КАЛИНИН Федор-60 лет, ВАСИЛЬКОВ Федор Семенович-70 лет, ПОЛЯЧЕНКО Мария Епифановна-18 лет из дер. Неряж и в дер. Дубовое-ЮРОЗОВ Михаил Ананьевич-75 лет, РОМАНОВУ Ефросинию Леонову-28 лет, из дер. Лудчина, СТАШКЕВИЧ Марфу Филипповну-50 лет и ряд других.

Таким образом с января до конца июня 1944 года население в деревнях не жило, считалось эвакуированным по лесам деревням в тылу, а когда уже немцы были изгнаны нашими советскими войсками население стало возвращаться в деревни, в которых оказалось большинство домов немцами сожжены.

Мне лично удалось уйти в город Быхов, где часть населения немцами не было эвакуирована и я находился так же в городе Быхове. То как мне помнится в конце июня 1944 года, как только немцы отступили, в тот же день я пришел из города Быхова в свою деревню Неряж, которая горела и я наскочил как уже горела моя испонка, которую я петушил, и по скольку не был ветра, то вся деревня не сгорела. Всего в нашей деревне Неряж немцами было разрушено и сожжено дворов 60, а в остальных домах не было ни потолков, ни полов, стояли одни стенки, а все было разобрано и растащено.

23

И как мне известно, что остальные дома в полуразрушенном состоянии осталось потому, что наши части около реки Днепр отрезали им путь и форсировали его, в результате чего немецкие части отступали на запад по направлению деревни Вьюн, Гамарня, Клетнянского сельсовета, где также немцами на пути сжигалось все деревни.

В нашем Лудчицком сельсовете полностью немцами при отступлении были сожжены: дер. Лудчицы 1-я и Лудчицы 2-я, п. Заячье и Красный Пахарь и деревня Тайманово, того же сельсовета.

Вопрос. Сколько скота из Вашей деревни Неряж и Дубовое было немцами угнано?

Ответ. Из деревни Неряж и Дубовое, которые находятся в 1/2 км. одна от другой немцами было угнано крупного рогатого скота больше 500 голов, не считая свиней и овец, которых немцы убивали на месте.

Вопрос. Сколько из деревни Неряж немцами было угнано трудоспособного населения в Германию?

Ответ. В Германию немцами в основном угонялась молодежь. Из нашей деревни Неряж было угнано больше 50 человек, из которых половина и до сих пор не возвратилась на родину, как видно немцами расстреляны, так как были случаи, когда немцы угоняли молодежь из дер. и когда кто из колонии выходил в сторону, то немцы расстреливали их на месте.

Протокол мне зачитан, записан с моих слов верно, в чем и расписуюсь. АЗА РЕНКО  
ДОПУСИЛ: НЕСТЕ РЕНКО

Верно: следов. со стороны молодежи  
Сиб. Либ. Гален  
1 Байко

